

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我市“学先进、比实绩、争争先、争一流”干部作风建设年。经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

岳白国战斗

1941年9月初，我八路军一一五师教导六旅政治部主任杨忠，十七团团长龙书金、团政委曾旭清率部执行第三次打通冀鲁边、清河两区之间联系的任务时，在惠民县夹河一带被数倍于我的日伪军重重包围。突围中，杨忠及近百名指战员壮烈牺牲。该旅十六团指战员闻讯后，纷纷请战，坚决要求为死难的战友报仇。夹河战斗的第三天，十六团在距夹河不远的岳（福岳）、白（龙白）、国（国杨）一带，以一场漂亮的伏击战，歼灭日伪军300余人，缴获大批武器装备，让敌人加倍偿还了这道血债，并创造了一个以少胜多，以奇制胜的光辉战例。

9月4日夕阳西下，一抹淡淡的月色拉开了夜幕的帷幕。一一五师教导六旅十六团团长杨承德、政委陈德、副团长杜步舟在无棣县某村的一家农舍里，围坐在一盏煤油灯下，研究第二天的工作。突然，团部的电台里传来了旅政委周贯五要他们迅速前往惠民县夹河一带为十七团解围的战斗命令。

命令令说：旅政治部主任杨忠，十七团团长龙书金、团政委曾旭清，率旅政治部机关和十七团一、三营共千余人，在执行第三次打通冀鲁边、清河两区之间联系的任务中，吸取前两次南下的教训，部队走到哪里，就把群众工作做到哪里，哪里的抗日斗争就更加深入。这引起了敌人的恐慌。9月3日，该部到达骇河畔的夹河、陈牛庄一带时，被狡猾的敌人所侦知。他们纠集惠民城等地的2000余日伪军，乘50余辆汽车悄悄尾随在后，已把夹河、陈牛庄一带围得水泄不通，大有一口吞掉我军之势。情况十分紧急。

命令如山倒。杨承德接到命令后，来不及多想，与陈德、杜步舟简单商议后，立即集合部队，在夜色的掩护下踏上了南下的征途……

黑夜的最后一道阴影退至天角，空中暗隐露出一抹淡淡的紫辉。杨承德率全团指战员经过一夜的急行军，于5日凌晨来到商河县常庄、史家庙一带。部队进村后，立足未稳，杨团长即派出侦察员前往惠民境内打听十七团的情况去了。

早晨的太阳刚升过一杆子

高，我侦察员上气不接下气地跑了回来。未等侦察员开口，指战员们已从他铁青的脸色中意识到问题的严重性，并纷纷围了上来。

侦察员一边喘着粗气，一边诉说：“昨天中午，十七团已与日军交上了火。经过激战，十七团已突出重围，但杨忠主任、政委部党总支书记陈冲、政工科长杜杰等近百名指战员在突围中壮烈牺牲……”侦察员说着说着，已泣不成声。

指战员们听到杨忠及其他战友牺牲的消息，再也按捺不住心头怒火，个个义愤填膺，拳拳擦掌，纷纷请战。不知谁喊出了一句“坚决消灭敌人！”顿时，“为死难的战友报仇！”“决不能让烈士的血白流！”等口号声此起彼伏。

此时，杨团长走到大家中间，抬起头，手心向下，上下有力地挥动了几下，战士们立即静了下来。杨团长走到那位侦察员跟前详细询问了敌情，当得知欠下这笔血债的日军“扫荡”尚未回国的重要情报后，与陈德、杜步舟相互交换了下眼神，一起向团临时指挥所走去。战士们看到团首长那种自信的表情和坚定的步伐，预感到报仇机会就要到了。

杨承德、陈德、杜步舟回到指挥所后，立即通过电台向旅政委周贯五、副旅长黄骅报告了夹河战斗情况，并表达了全团指战员“坚决为死难的战友报仇”的强烈要求。

周、黄首长闻讯后，为杨忠等战友的不幸牺牲和第三次南下受挫深感痛惜。联想起前两次南下失败的经历，他们曾不想狠狠惩罚这些猖狂已极的曰寇，但如何才能战胜这些数倍于我的敌人，旅首长考虑得比其他同志更多更深。为慎重其事，当天下午，周贯五、黄骅即带领常务官向常庄、史家庙一带出发了。

傍晚，周贯五、黄骅赶到十六团驻地后，立即召开营以上干部会议，研究这一仗打不打和如何打的问题。会场上群情激昂，气氛异常活跃。打与不打的问题，大家异口同声：坚决为死难的战友报仇。怎么打的问题，大家意见不一。这时，坐在一旁的杜步舟发了言。

杜步舟是乐陵人，抗战前曾

在惠民城读书。抗日战争爆发后，一度在惠民县西南部开展抗日活动。他对这一带情况比较熟悉。杜步舟说：“日军正欲从夹河一带带回惠民城，我建议在日军回城途中打一次伏击战。队伍益精不益多，这样目标小，易隐蔽，能打能走，机动灵活。伏兵是否设在岳、白、国村一带？”

杜步舟说着，展开一张地图，放在地上，指着地图继续说：“岳、白、国村在惠民县城南，夹河以北，是日伪军从夹河回惠民城的必经之路。岳、白、国三村相距很近，周围共有一道近人高的围墙。围墙外边有一条宽5米、深2米的抗日沟。村外是一片片青纱帐。且这一带的群众基础较好。我军在这里打仗，占天时、地利、人和之优势。”

听了杜步舟的建议，周贯五政委满意地点点头。旅首长简单地交换了意见后，便果断地发出战斗命令：杨（承德）、辛（易之）、团政治部主任（任）、杜（步舟）率二营（营长倪庭印、教导员贺培）及九连（团副营长杨文会、组织股长赵安顺队）隐蔽在岳、白、国村，准备伏击敌人；陈（德）率三营和三营在常庄策应，必要时打增援。

旅首长部署完毕，并将战斗准备情况电告了在商河县武家集一带休整的十七团后，昼夜赶回了宁乐边。

当晚，天气晴朗，月明星稀。杨团长带领二营轻装前进，仅两个时辰便到了岳、白、国村。村里的群众平时厌恶尽了日伪军的欺压和凌辱，听说八路军要在这里打仗，立即沸腾起来，主动帮助战士们挖掩体、修交通沟、打通部分房舍，积极做好战斗准备。

天还没有完全吹亮，战士们已穿着被汗水湿透的衣服精神抖擞地出现在围墙内的掩体里，等待着前来送死的敌人。

6日清晨，太阳从东方冉冉升起，村子上空飘浮起袅袅炊烟。早上七、八点钟，村里的群众把刚刚煮好的鸡蛋和热腾腾的馒头送到了我军阵地。战士们的肚子早已饿得咕咕作响。他们嘴里嚼着馒头，眼睛却一刻不停地盯着前方。

中午时分，强烈的阳光洒满大地，地里的庄稼有的已经打蔫。战士们不停地擦着脸上的汗

水。“狗日的，怎么还不来？”有些战士显然等得不耐烦了。杨团长、陈政委也不时地抬起手腕看表，总觉得时间过的太慢。

焦急难耐的时光终于到头了。下午三时，侦察员报告：“有2000余名伪军由南向北开来，但好象是朝姜左方向，距离姜左村已不足10华里。”

姜左村位于岳、白、国村以西2华里。如果敌人真的从姜左村一带来，那么我军的伏击战将功亏一篑；如果我军再转移潜伏地点已为时过晚。

听到敌情有变，杨承德的眉间霎时拧成了疙瘩。

“能否来个诱敌深入？”杜步舟看透了团长的心思，建议说。

杨团长停顿了片刻，目光转向陈政委，用眼神征求陈德的意见。

“好！事不宜迟！”陈德说。

杨承德扫视了一下周围，把九连长叫到跟前，命令他带一个排立即前往姜左一带“迎接”敌人，并把具体任务、如何将敌人吸引过来等一一交代清楚。

不到一小会，姜左村南想起了激烈的枪声。一刻钟后，九连长及30多名战士便向岳、白、国方向“欢退”下来，后面是一片片追杀的日军。

“好！事不宜迟！”陈德说。